

# 骗子把你绕进去了？ 别怕！“大亮老师”把你带回来

滨湖公安分局反诈中心民警刘会亮是全市众多反诈宣讲员中的一员，江湖人称“大亮老师”。作为一名刑侦民警，他办理的通讯网络诈骗案数不胜数，而且他不仅会办案，还会讲“故事”。前不久他去省公安厅参加宣讲员竞赛，原打算讲完就闪人，却被拉到了评委席上，后来还专门给全省宣讲员做了培训。对于反诈宣讲，刘会亮笑称好比“反洗脑”，是要把容易被骗子忽悠的人拉回安全地带。

## “现在的骗子可厉害了”

上周在滨湖分局与河埭口派出所组织的一场宣讲课上，刘会亮几句话就把“开小差”的社区居民吸引住了。“知道我们社区今年被骗3000元以上的人有多少吗？30人。知道他们一共被骗了多少钱吗？200万元！”刘会亮特意搜索了该社区的警情，用居民身边事开场，居民就不会觉得他在讲远远的大道理。一堂半个多小时的课下来，一些老阿姨、老爷爷拿出手机上接收到的短信等信息，请教刘会亮那些是不是诈骗短信。

刘会亮宣讲时常脱稿，讲嗨了会越讲越多。给高校学生讲课

时，他还会现场模拟刷单诈骗。他说与年轻人交流时如果不拿出点干货、不做点互动，有的人还真当自己不会受骗。高校学生最容易上刷单诈骗的当，“现在骗子可厉害了，手法更新迭代”，刘会亮指出下半年衍生出的最新刷单诈骗中，骗子从头到尾不会说刷单二字，最近去高校宣讲时他会重点做“科普”。这种新手法是套着抖音视频点赞外衣出现的，点10个赞可以获得5元。有的学生看到这份兼职会欣然同意，可是等点赞结束，群主就会声称这种水军任务容易被查，要求大家换个



地方继续，于是进入一个博彩平台。正当受害人心存疑惑时，对方称他们知道赌博违法，这个平台上只点赞、不下注。点赞需要充值成为会员，充值1000元返500元，平台上点一个赞能赚10元。受害人渐渐放松了警惕，殊不知这个平台是虚构的，注册充值的钱和点赞获得的报酬最终都无法提现……

## “不管被骗多少都该报警”

刘会亮的反诈课堂一路从广场讲到了校园，从社区讲到了企业单位，最忙碌时一天连讲3场，而且这些讲课都是义务进行。他认为讲课不仅要根据受众类别分析诈骗类型，还要讲出其中的诈骗识别点，才能让市民面对新手法时有效应对。

课后他被问到最多的问题，就是被骗了要不要报警、钱能不能追回来。对此刘会亮认为，不管被骗多少都应报警，“100元也是血汗钱，我们1分钱也不能被骗”。也许这名受害人被骗了几百元，但各地有成千上万同样的受害人，也许隔壁的受害人就被骗了1万元，只有大家都报警，警方才能有效梳理并找到更多破案线索。“不敢保证所有的案件都会破，但警方会尽全力。”刘会亮还结合办案经历提醒，受害人不要觉得被骗羞于启齿，更不要因为被骗而做出伤害自己的行为，骗子太狡猾，反诈需要打起精神持之以恒。

(晚报记者 念楼/文、摄)

## “我实在受不了了”

据了解，全市的反诈宣讲员以刑侦民警和社区民警居多，由自己报名并通过单位选拔产生。谈到自己为何会当宣讲员，刘会亮感叹“身边的人一个个被骗，我实在受不了了”。当刑警的他，对此表示不能接受。

刘会亮给市民讲冒充公检法诈骗时，十次有九次会拿妻子被骗举例。几年前，当时还是女友的他妻子在外地读博士时遇到了冒充公检法的骗子，不疑有他转了3000多元，而且室友得知后还好心借给她3000元，造成了更大的损失。发现被骗后女友不好意思

开口，后来家人不小心说漏嘴，刘会亮才得知。可惜当时侦破条件不足，案件没有破获。“直到现在冒充公检法诈骗仍是主要的诈骗类型，所以要给市民好好讲讲。”

眼见有亲友被骗，几年来一桩桩真实案例让刘会亮觉得光破案是不够的。“那么聪明一个女同学，竟遭遇了‘杀猪盘’”。刘会亮说，有个女同学网上认识了一个高富帅男友，有一回女同学银行卡被冻结了，得知她把银行卡给男友用，刘会亮凭着工作经验提醒这名同学要小心。可没过几天，这名同学来找他借钱，称男

那里有个投资项目，自己已投入80多万元，凑满100万元就能双倍返还。刘会亮劝她赶紧报警把账户冻结，可女同学不愿相信自己被骗，不仅没第一时间报警，反而买了一张飞机票赶去外地见男友，结果可想而知。

回想起来，刘会亮表示当时对诈骗手法没分析得那么透彻，对里面的一些门道也没研究，“只说要小心骗子、要立即报警，简单几句话拦不住深陷其中的受害人”。因此刘会亮决定站出来当宣讲员，把事后打击转为事前预防，以免更多人被骗。



## 集“打、治、防、宣”于一体—— 锡山开启全民反诈模式



警方展示“知错犯错”的90后利用自己的银行卡帮助犯罪分子转账的相关案件材料。

**本报讯** 本以为是一场艳遇，没想到是不断地被勒索。在某大公司上班的王某“裸聊”后收到女主播发来的彼此“坦诚相见”的高清图片和聊天记录截屏，对方第一次开口就要求打款59688元。王某很快就按对方要求分四次转账共54800元。不久，王某向厚桥派出所报案。

警方接案后，排查到王某是向周某账户打的款，其中47900元转移到了张某峰账户，而张某峰关联多宗异常转账交易，其资金流很不正常，张某峰名下的银行卡涉及多起电信诈骗案件。经侦查研判，张某峰在得到源于王某的二次转账后，很快将赃款转移到另一人张某的账户中。警察很快在锡北镇一家宾馆找到了正在接收其他受害者钱款并转账的团队，抓获了四名90后涉嫌人，他们通过转账赚取“提成”，涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得和

帮助信息网络犯罪活动。

从锡山公安分局刑侦大队了解到，“非接触类”侵财犯罪近年来占比快速上升，其中以“裸聊”为代表的网络敲诈勒索犯罪以营造场景给受害者“下套”的方式让人上当。“裸聊”过程中，境外服务器发送的链接中多包含木马程序，用户点击后，个人通讯录甚至银行交易等信息在骗子面前“敞开”。随后不法分子按话术和套路设计，胁迫受害人交出不菲的“封口费”，因担心声名败坏而自认倒霉的受害者大有人在。“激情”的幌子后，是一条有技术支撑、黑灰产业辅助、视频裸聊、敲诈勒索等环节的产业链，平均案值达数万元，单起多的达数十万元乃至百万元。

记者了解到，锡山区正开启“打、治、防、宣”一体的全民反诈模式，紧盯诈骗犯罪新动向，动态搭建预警数据模型，织密预警劝阻保

护网，及时发现并劝阻潜在被害人。通过平安锡山和锡山公安微警务两个公众号发布反诈系列漫画、动画和防范制止电信诈骗成功案例知识，浏览量近10万人次，其“纯纯的小明”以案警示，成了当地反诈“网红”IP，近日港下派出所以及当地两名农行职员成功劝阻一名消费贷的现实案例还被评为见义勇为行为，在“小明”的叙述下令人更感警醒。

从锡山警方披露的近期反诈案例来看，犯罪分子的作案手法已从电话、短信向网络端发展，除“裸聊”，还有“低息消费贷款”“线上租车平台赚收益”“兼职刷单”等借助金融工具的网络诈骗。令人惊讶的是，近年来受害群体以及参与转账“洗钱”的多为触网较深的90后群体，帮人转账“一晚上轻松赚300元”的诱惑令不少年轻人“知错犯错”。

(陶洁/文、摄)